

# 放寬入息限制 簡化審查程序

港府計劃透過關愛基金向新來港不足7年的成年人士發放6,000元津貼，申請人士需要符合入息限制。當局推出紓解民困措施，理應盡可能讓更多有需要人士能夠受惠。因此，申請人的入息限制宜寬不宜緊，避免有需要人士被拒於門外。當局應將申請人的入息限額盡量降低，擴大受惠人數；同時，簡化審批及申請程序，以自行申報取代繁複的審核，在減省大量行政開支之餘，也可加快整個審核程序，讓申請人能較早日取得現金津貼應惠。

本港不論是基層市民或中產人士，都承受沉重的通脹壓力。當局大幅修訂財政預算案內容，向所有年滿18歲的香港永久性居民派發6,000元現金，目的就是為紓解市民的生活壓力。現在，當局提出向新移民人士派發現金，同樣是出於紓解民困的考慮。然而，若家庭月入須符合入息中位數75%或以下才可申請，確實是較為嚴苛，即使是領取最低工資的家庭，其收入已超過規定，令不少有需要人士未能受惠，有違措施原意。當局應實事求是將入息限額大幅調低，確保有需要的新移民人士都能受惠。

(相關新聞刊A4版)

# 飯鐘錢體現僱主對員工的體諒

最低工資法例將於5月實施，僱主聯會昨日在報章刊登公開信，建議最低工資不計算假日及吃飯時間，遭到勞工界的強烈批評。僱主聯會挑起最低工資計算方法的爭議，可能激化勞資矛盾，引起社會對資方過分計較利益的反感，並非明智之舉。員工吃飯時間獲得支薪，僱主支出不大，卻體現對員工的體恤。而假日應否計算在薪酬之內，勞資雙方應按照互諒互讓的精神，理性協商解決。

為符合最低工資的要求，不少僱主需要重新檢討與僱員的聘用合約，僱主聯會「及時地提醒」僱主，按照法例，飯鐘和假日是可以毋須計算工資，難免引來非議。去年，大家樂就為適應最低工資而改變薪酬計算方式，剔除飯鐘錢，結果一度引發罷食風波，最終集團收回成命，事件才告平息。推行最低工資的原意，在於提升對基層勞工的保障。社會並不能接受僱主借改變薪酬計算方式之機，令僱員實際薪酬因加得減。因為這樣做有違最低工資的原意。可惜，僱主聯會並未吸取教訓，反而重蹈覆轍。僱主聯會自找麻煩早有往績，其每年公布的薪酬調查，往往遠低於社會預期，令本無爭議的問題被炒熱，惹來聯會偏袒資方的非議。僱主聯會維護業界利益無可厚非，但

亦要注重社會、勞工的感受，避免勞資矛盾尖銳化。

由於《僱傭條例》及《最低工資條例》內，並無規定僱主必須提供有薪假日及飯鐘錢，因此應否將假日及飯鐘錢計算在最低工資內，成為勞資雙方的爭議點。僱員每日吃飯時間不超過1小時，按最低工資28元、每月27個工作天計算，每月飯鐘錢也不過700多元，僱主支付員工飯鐘錢的負擔並不太重。勞資雙方力量對比，勞方始終處於弱勢，在釐定最低工資薪酬計算方式時，資方應多體諒勞方的困難和處境，在計算利益時不要算得太盡太精。

至於假日應否計入最低工資，由於勞資雙方計算方式不同，月薪差額可達2000元，包含有薪假期的最低工資月薪隨時會過萬元，這恐怕非佔本港企業大多數的中小企所能承受，可能會影響本港的營商環境。實行最低工資也要兼顧勞資雙方的利益，本港有以協商化解勞資糾紛的傳統，在假日應否計入最低工資的問題上，僱主僱員可在符合法例要求下，透過坦誠溝通，互相體諒，達成雙方都可接受的方案。

(相關新聞刊A5版)



日本大地震令電子零件和原材料出現短缺，電子業巨擘索尼(Sony)昨日表示，再有5間廠房將停產至本月底。若短缺情況持續，或考慮將生產線臨時移至海外。有機構最新估計，日本今次大地震和海嘯造成的經濟損失最高將達3,000億美元(約2.3萬億港元)。世界貿易組織警告，日本災情不但損害當地經濟，帶來的宏觀經濟影響或超出日本以外的國家。



受地震衝擊，索尼(Sony)表示，再有5間廠房停產至月底。

索尼表示，在靜岡、愛知及岐阜等地的5間廠房會暫停運作，直至本月底。索尼稱正恢復部分在地震後停產的工廠運作，樞木縣一間生產鋰電池的廠房昨日局部恢復運作，埼玉及樞木縣各有一間工廠在地震後4天已恢復生產。在重災區宮城縣和福島縣的廠房則仍然停產，索尼稱，在日本的其他所有生產地點正維持正常運作，並計劃繼續進行生產，但視乎原料、組件及電力供應情況而可能中斷生產。索尼表示，如果零組件及原材料持續短缺，會考慮暫時把生產線移至海外。

## 日汽車業反彈仍難

日本汽車業同樣大受打擊，但生產商表示正準備恢復生產。富士重工稱，將在今天起恢復生產零件，但5間車廠會繼續停產直至明日。本田汽車表示，日本本土的供應商有1/5受地震影響，需要逾1周才能恢復生產，本田仍未決定是否恢復2間汽車工廠及1間電單車工廠的生產。日產汽車及三菱汽車上周重開廠房，利用庫存零件生產，但表示若庫存耗盡後只得停產。有分析員表示，電力不足及道路受破壞，將阻礙汽車生產業反彈。

災害模型分析公司Risk Management Solutions預計，日本地震和海嘯將導致3,000億美元的經濟損失。當中約1至2成將由私營保險公司和再保險公司承擔，雖然它們有足夠能力承受這些巨額索償，但今次仍將是保險業史上最大的災難之一。

## 巴郡或因保險失156億

瑞士再保險公司表示，預計今次地震災會令公司面臨12億美元(約94億港元)索償，但數字可能需要作出調整。美國國際集團則預計，其財產險和意外險業務將需要賠付7億美元(約55億港元)。法國再保險公司Scor SE說，其稅前損失預計會少於1.85億歐元(約20億港元)。慕尼黑再保險公司和漢諾威再保險公司均表示，現在提供賠償額的預估數字還為時尚早。早前「唱好」日本災後經濟的「股神」巴菲特亦可能受損失。他的投資旗艦巴郡與瑞士再保險簽有一項協議，需承擔後者全球財產險和意外險業務20%的成本。此外，巴郡旗下兩大再保險公司銷售的日本災難保險可能也面臨賠款。巴克萊資本估計，巴郡的損失很可能達10億至20億美元(約78億至156億港元)。

## 市場觀望 美股早段反覆

美股連升3日後，昨日早段表現反覆，雖然日本核危機暫時紓緩，但市場觀望美國製造業和房屋價格等經濟數據，從而評估經濟復甦力度。道瓊斯工業平均指數早段報12,043點，升7點；標準普爾500指數報1,297點，跌不足1點；納斯達克綜合指數報2,693點，升不足1點。

## 英通脹加劇 料提早加息

英國上月通脹升至28個月新高，市場預料英國央行會提早加息，以打擊通脹，英鎊兌美元顯著上升。英國通脹率2月升至4.4%，高於經濟師預測的4.2%。消息導致英鎊創15個月新高，兌美元高見1.6393美元。分析稱，英央行將提早加息以打擊通脹。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社

# 索尼再有5廠停產 日經濟料損2.3萬億

## 零件持續短缺 生產線或移海外



日本多間汽車業生產商均表示正準備恢復生產，不過汽車生產業反彈仍有阻礙。圖為在地震中倒塌的豐田銷售店。

## 半導體巨頭逾半工廠復產

日立和富士通等公司旗下因大地震停產的工廠昨日起相繼開始恢復生產。日立富士通本周局部復產。日立的子公司「日立家用電器」位於茨城縣日立市的多賀工廠重新啟動了部分生產線。位於茨城縣日立市和福島縣桑折町的汽車零件子公司的工廠也計劃於周五恢復部分生產。富士通旗下子公司位於宮城縣村田町的半導體工廠和福島縣伊達市的服務器工廠則計劃從今日起恢復部分生產。半導體巨頭瑞薩(Renesas)昨日宣佈，旗下子公司位於青森縣五所川原市和山形縣鶴岡市的部分工廠等已經恢復生產。包括部分復工在內，停產的7家工廠中有4家已恢復生產。朝日啤酒位於茨城縣守谷市的工廠當天也已復工，生產的公司主力產品「SUPER DRY」瓶裝啤酒將銷往首都圈等地。

## 牛奶無限期禁售 福島奶農絕望

福島第一核電站洩漏輻射，導致附近地區有牛奶受污染，政府下令禁售，首當其衝的是一批奶農。水源短缺，飼料不足，他們還得咬緊牙關忍受，禁售產品才令他們洩氣，哀嘆「不知怎樣生存下去」。福島縣在2009年出產791萬噸牛奶，佔全國產量1.3%。抽樣測試發現牛奶輻射水平超出政府安全標準後，首相菅直人下令福島567個奶牛場停售牛奶，奶農生計大受打擊。奶農日損6千元。53歲奶農黑澤觀樹經營的農場，距離出事的福島第一核電站僅52公里。大地震後，他保住50頭乳牛，每天與80歲老父一起長途跋涉到鄰鎮運水返農場，但供水量嚴重不足，牛奶產量只及地震前一半，現在更要面對銷售禁令，而且不獲賠償。黑澤表示，他的農場每天損失6至7萬日圓(約5,760至6,720港元)，坦言不知道已經經營70年的家族事業還可捱多久。



日本政府下令禁售福島牛奶，當地奶農首當其衝。

# 核危機減輕 日股急升4.36%

歐美股市前日全線造好，加上福島第一核電廠冷卻工作有進展，紓緩市場憂慮，刺激日本股市昨日急升4.01點，收報9,608點，升4.36%，收復地震後的大部分失地。同日央行再「開水喉」，宣布立即向金融市場注資2萬億日圓(約1,925億港元)，使地震以來央行注資規模累計達40萬億日圓(約3.9萬億港元)。美股前日連升第3天，道指升穿12,000點大關；歐洲三大指數也升逾1%，市場氣氛熾熱。同時，福島第一核電廠冷卻工作有進展，核危機降溫，日股在長周末結束後造好。日經平均指數昨日裂口高開，早盤結束時升2.94%。受亞洲其他主要股市上揚帶動，日股午市升幅擴大，一舉衝破9,500點重要關口。松下、夏普、索尼等電器類股份升幅明顯；豐田、本田等汽車類以及建築機械類股份也走高。逾96%在東證主板上市的股票上揚，成交量高達37億股，是今年地震前每日平均成交量近2倍。

## 央行再注資近2千億

岡三證券助理經理石黑秀之(譯音)表示，昨日主要是外國投資者帶頭掃貨，他們在開市前已設下相當於平均水平10倍的買盤。日股至今已從地震後的低位反彈17%，現距離「3·11」地震當日收市只差6%。

此外，日本央行昨日再向市場注資2萬億日圓，是連續第6個工作天向市場注資，央行存款準備金的賬面總值昨日超過44萬億日圓(約4.2萬億港元)，創下2004年3月以來的最高水平。

## 日財長警告干預日匯

日圓兌美元匯價昨日微升0.15%，收報1美元兌80.88日圓，仍遠低於上周76.25的歷史高位。7大工業國集團(G7)上周五聯手匯日匯後，財相野田佳彥昨日警告，政府會密切留意匯市動態，若有需要，G7未來可能會繼續干預日圓升勢。日本10年期國債期貨昨跌0.34點至139.4點，成交淡靜。報道稱，由於資金回流股市，加上今個財年將完結，而震後重建費用仍不確定，令投資者對國債反應冷淡。

■法新社/路透社/新華社